



在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

对“舌尖上的浪费”说“不”

□ 翁正倩



一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”……自古以来,人们对粮食的来之不易都有着深刻的思考,因而倍加珍惜和尊重劳动成果,形成了勤俭节约的优良传统。

当前,我市正在创建全国文明城市,“餐桌文明”是其中的一项重要内容。《高邮市民文明行为10条》也大力倡导“文明用餐讲节俭,不剩菜剩饭”。各部门单位和广大市民积极响应文明用餐、“光盘行动”,助力全国文明城市创建工作。但也有少数餐馆和就餐市民存在铺张浪费等不文明现象。日前,记者走访市区部分餐馆、学校及机关食堂等处就相关情况进行了了解。

餐厅内,刚刚吃完晚饭的张女士见餐桌上的一盘椒麻鸡还剩不少,买单时便主动让服务员帮她拿两个打包餐盒打包。张女士告诉记者,这次来就餐的人少了一位,点的菜有点多,下次应该根据人数合理点餐,不能浪费。该店前厅经理介绍说:“现在来就餐的大多数人还是非常理性的,都会适量点餐,吃不完的几乎都会选择打包带走,避免了浪费。”采访中,记者还了解到,很多自助餐厅针对铺张浪费还特地制定了“惩罚”措施,浪费食物达到一定数量将额外收费。

采访中,记者发现,很多大酒店和小餐馆的餐桌、包间、大厅等醒目位置都摆放或张贴着“合理膳食”“节俭养德”等文明就餐宣传牌(画);服务人员都能做到主动提醒顾客节俭用餐,餐后主动帮助顾客打包。

此外,我市还在企事业单位和机关食堂广泛开展“文明餐桌”行动,动员全市广大职工、干部带头文明就餐。

“挑嘴”“面子”仍是食物浪费的根源

如今,日子好了,粮食不再像以前那样紧张,但浪费粮食的现象经常发生。环卫工罗玉华对此深有感触。

罗玉华是我市环卫处的一位普通工人,他每天的工作就是负责回收我市5所学校餐厨垃圾。“你看,这个泔水里面,几乎都是粉丝和肉丝。”在市区某高中食堂餐厨垃圾处理处,罗玉华一边将泔水回收收到垃圾车,一边叹息道:“我每天上午六点钟开始陆续从各个学校回收前一天的泔水,全部回收后就送去处理,一天有5吨的餐厨垃圾,绝大部分都是剩菜剩饭,这仅仅只是全市餐厨垃圾的一部分。”

在某学校的食堂出口处,记者看到后勤人员正熟练地将学生吃剩的饭菜倒进泔水垃圾桶,米饭、肉圆子等,什么都有。不一会儿,

泔水桶就装满了。

据了解,粮食浪费最多的还不是学校食堂。各大饭店每天都要举办婚宴、生日宴等,算算有上百场,每一场都要浪费很多粮食。现在市民办一桌酒最少十几个菜,冷盘上完一桌人就吃了五六分饱了,许多动了几筷子的菜,最后都被倒掉。“难得办大事,菜少了不好看,打包的菜也没人愿意吃,最后只好倒掉。”为儿子举办完婚宴的陆女士告诉记者。

采访中,记者了解到,很多粮食浪费行为除了“挑嘴”因素外,很大程度是受到“面子”的影响,这就需要大家更新观念,从根源上去杜绝。

从我做起,文明就餐从拒绝浪费开始

每顿一菜一汤,这是82岁老人却培英和老伴近二十年来的午饭标配。说起原因,却培英老太太笑道:“不怕你笑话,我们苦日子过惯了,每次看到浪费粮食,我就觉得心疼。”

却培英告诉记者,过去粮食十分紧张,容

不得半点浪费。“以前哪有米吃啊,我小时候就吃过菱角蓬子,把叶子去掉,煮中间那根茎;没有菱角蓬子的时候就到处挖草根,根本就咽不下,有时候饿得路都走不动。”她说,令她印象最深的是,几十年前高邮运河拓宽的时候,大家一起干集体活,每天吃的就是大豆榨完油剩余的豆渣和胡萝卜做的豆饼,加上以前调料也少,吃到嘴里真是说不出的味道,吃完就拉肚,不吃又没力气干活。“几十年过去了,那个豆饼的味道我至今都记忆犹新,所以这么多年来,我和老伴绝对不铺张浪费。”她告诫大家,虽然现在生活条件变好了,但大家仍要懂得勤俭节约。她表示,将坚持从自己做起,珍惜每一粒粮食,不剩菜剩饭,还要督促子女和她一起倡导文明就餐好风尚。

市市场监管局餐饮科科长刘平表示,通过前期的宣传,目前,“剩菜打包、拒绝浪费”已成为许多消费者的自觉行为。下一步,市监局将继续联合多部门,加大文明用餐、“光盘行动”宣传力度,让“文明就餐”深入人心,从根源上杜绝“舌尖上的浪费”。

高邮市民文明行为10条

- 公共场所讲修养,不吸烟、不插队、不抢座、不大声喧哗、不说脏话。
- 安全出行讲法则,不闯红灯、不逆向行驶、不抢道、不随意变道、不乱停乱放、不占用盲道。
- 净化环境讲卫生,不随地吐痰、不乱扔烟头、不乱丢垃圾。
- 文明用餐讲节俭,不剩饭剩菜、不铺张浪费、不劝酒酗酒。
- 商铺经营讲规范,不乱设摊点、不出店经营、不出售伪劣商品、不随意张贴广告。
- 爱护公物讲自觉,不私自占用、不污损破坏。
- 爱我家园讲规矩,不乱搭乱建、不乱挂乱晒、不占用公共通道和消防通道、不在禁放区内燃放烟花爆竹、不噪音扰民、不无绳遛狗、不让宠物随地粪便。
- 保护绿化讲责任,不毁绿种菜、不践踏花草、不毁坏树木。
- 理性上网讲道德,不信谣、不造谣、不造谣、不诋毁中伤他人。
- 观光旅游讲风尚,不乱涂乱画乱刻、不乱扔杂物、不损坏文物。

文明行为 点上探访 ⑤

第十一轮养成教育(重点脏乱差问题和不文明行为整治)评审结果 (2019.6.4)

序号	存在问题	牵头部门	责任单位	满意度	是否通过
1	市风光带、净土寺广场等公共广场的廊亭、护栏、扶手、坐凳、木质地板等家具修复、绿化补植堆物、杂物清理,违章搭建	住建局	住建局、高邮镇	1. 满意(0票)、2. 基本满意(2票)、3. 不满意(11票)	未通过
2	孟城驿景区存在杂物乱堆放、乱搭乱建和毁绿种菜现象	文旅公司	文旅公司、城管局、高邮镇	1. 满意(0票)、2. 基本满意(3票)、3. 不满意(10票)	未通过
3	万金河北岸有大量的做屋顶防水工程的车辆停放,长期占用机动车位,且有乱扔生活垃圾、乱晾晒现象	城管局、交警大队	城管局、交警大队	1. 满意(6票)、2. 基本满意(5票)、3. 不满意(2票)	通过
4	北澄子河两岸(珠光大桥段)有大量的垃圾堆放	水利局	水利局、高邮镇、开发区	1. 满意(7票)、2. 基本满意(6票)、3. 不满意(0票)	通过
5	建成区公交站台公益广告发布面积不足50%,未建立常态巡查维护和更新机制	城管局	城管局	1. 满意(0票)、2. 基本满意(3票)、3. 不满意(10票)	未通过
6	广场、小区无主流浪狗较多,对市民人身安全带来影响	公安局、住建局	公安局、住建局	1. 满意(2票)、2. 基本满意(1票)、3. 不满意(10票)	未通过
7	小区私拉乱晒现象严重	住建局、高邮镇、开发区	住建局、高邮镇、开发区	1. 满意(2票)、2. 基本满意(3票)、3. 不满意(8票)	未通过
8	吾悦广场施工工地尘土飞扬,渣土车不规范作业(沿河路、华升路等)	城管局	城管局、住建局	1. 满意(3票)、2. 基本满意(8票)、3. 不满意(2票)	通过
9	垃圾清运时,垃圾转运车污水滴漏,垃圾桶周边有成片的污水横流现象	城管局	城管局	1. 满意(2票)、2. 基本满意(3票)、3. 不满意(8票)	未通过
10	康花园小区和滨河花园小区楼道有杂物乱堆放、乱涂写现象	住建局、高邮镇	住建局、高邮镇	1. 满意(4票)、2. 基本满意(8票)、3. 不满意(1票) 2. 满意(5票)、2. 基本满意(8票)、3. 不满意(0票)	通过
11	各类广场、小区等场所健身器材损坏维护和更新	教体局、住建局	教体局、住建局	1. 满意(0票)、2. 基本满意(1票)、3. 不满意(12票)	未通过
12	宝林装饰城有乱堆乱放,毁绿种菜,违章搭建现象,环境脏乱差	开发区	开发区、城管局	1. 满意(5票)、2. 基本满意(5票)、3. 不满意(3票)	通过
13	瑞和三期艾力烤吧,长期烟雾缭绕,污染环境	城管局	第十轮未过	1. 满意(0票)、2. 基本满意(4票)、3. 不满意(9票)	未通过
14	康华农贸市场卫生不整洁,有非机动车乱停放、S弯不及时关闭;南入口有流动摊点	市监局	第十轮未过	1. 满意(1票)、2. 基本满意(9票)、3. 不满意(3票)	通过
15	南门菜场出入口出店经营、杂物堆放	市监局	第十轮未过	1. 满意(0票)、2. 基本满意(8票)、3. 不满意(5票)	通过
16	华山路(一洋制药厂东侧)水体黑臭、污染严重	水利局	第十轮未过	1. 满意(0票)、2. 基本满意(1票)、3. 不满意(12票)	未通过
17	惠民花园小区:楼栋、楼道口乱堆乱放杂物,楼栋乱贴野广告	住建局	第十轮未过	1. 满意(1票)、2. 基本满意(11票)、3. 不满意(1票)	通过
18	邮兴路两侧占道经营	开发区	第十轮未过	1. 满意(1票)、2. 基本满意(9票)、3. 不满意(2票)	通过
19	开发区惠民路(秦邮茗都一期)车辆乱停放、杂物乱堆乱放、有违章搭建现象	开发区	第十轮未过	1. 满意(5票)、2. 基本满意(6票)、3. 不满意(2票)	通过

第十二轮养成教育(重点脏乱差问题和不文明行为整治)问题清单 (2019.6.4)

序号	存在问题	牵头部门	责任单位
1	农贸市场外活禽(畜)经营宰杀管理(如:陆宇路、珠湖路、馆驿路等)	农业农村局	农业农村局、城管局、市监局
2	文游路高路宝食品厂大院内乱堆放、环境脏乱差。	高邮镇	高邮镇、城管局
3	江苏临湖国际会议中心东侧商城有大量建筑垃圾长期堆放,商城内车辆乱停放,有僵尸车和违章建筑。	开发区	开发区、城管局、交警大队
4	盛丰福邸、丰泽臻源、文游和美居有大量野广告,盛丰福邸小区内杂物堆放。	住建局	住建局
5	水果店出店经营现象严重(如:蝶园路、金桥路、琵琶路、烟雨路等)。	城管局	城管局
6	光明眼科医院斜对面大院内杂物乱堆放,垃圾焚烧,环境卫生差。	城南新区	城南新区
7	通达路最西侧有暴露渣土,尘土飞扬。	城南新区	城南新区
8	街兔共享单车乱停放,管理不及时、不到位。	城管局	城管局、住建局
9	人民路出店经营现象严重。	城管局	城管局
10	高沙园小区,垃圾房脏污严重,垃圾清运不及时,小区内多处乱搭建,私拉乱晒,楼道有杂物,大面积堆放大理石等建筑垃圾和建筑材料,小区西北大面积毁绿种菜。	开发区	开发区、城管局